

В поисках главного

Ответственны и почетны задачи Тбилисского русского драматического театра имени А. С. Грибоедова, привнесшего продолжать славные традиции русского театрального искусства в Грузии, способствовать развитию драматических творческих связей двух братских культур. Театр открылся в 1932 году спектаклем «На дне» в постановке выдающегося советского режиссера, реформатора грузинской сцены К. Марджанишвили.

С тех пор театром было показано множество ярких произведений сценического искусства. Те, кому приходилось бытать в Тбилиси, помнят и «Оптимистическую трагедию» с великолепным обаятельным Комиссаром — Н. Шелековой; «Аристократов», где огромный успехом пользовался В. Брагин в роли Кости-Капитана; и страстного, окрыленного любовью Сирано де Бержерака, романтически приподнятый образ которого создал А. Смиранин; и Е. Сатину, словно рожденную для остро характерных ролей в пьесах А. Н. Островского... Здесь Г. Товстоногов, в то время молодой, только что окончивший Институт театрального искусства, режиссер поставил «Кремлевские куранты» Н. Погодина, «Партия из нашего города» К. Симонова и «Вешеные деньги» А. Н. Островского. С успехом шли здесь в последующие годы «Васса Железнова», «Разлом», «Порт-Артур» в постановке А. Такайшили, «Чайка» и «Дни Турбинных» (режиссер Л. Варпаховский).

и в солдатах всегда четко выраженной, своей репетуарной линией, зрелым мастерством и высокой сценической культурой.

Выступления в Москве театра открыли «Грозовым годом» А. Кап-

открыт в «разомкнутом» году». А. Каплер. Он решил показать В. Ильину в суровые дни 1918 года, рассказать о непобедимой силе ленинской правды. Образ В. Ильиня в спектакле возложил К. Мюфке, один из первых исполнителей роли великого вождя в кино и театре. В его исполнении Ленин — человекен, прост и естествен. К. Мюфке очень точно передает внешнее портретное сходство, характерные ленинские черты, привычки, манеру речи, особенности походки, жеста.

А. ЗЮФОВ: сцена беседы В. И. Ленина с Горьким, насыщенная искренним юмором, передающая остороту и целеустремленность ленинской мысли. Большое впечатление производит картина, в кото-

На спектакль Тбилисского
русского драматического театра
имени А. С. Грибоедова

придает спектаклю законченность и монументальность. Режиссер М. Ольшанецкая и художник Е. Донцов нашли простое и выразительное решение сценического пространства.

Мастерски выделен А. Загорским колоритный образ старого казака Михаила Коршунова. Убедительна в роли его жены Прасковьи Паллони актриса А. Смирнова. Свежо и непосредственно исполняет роль Хоменко веселого украинского парня, артист М. Миреев, запоминаются в роли Марфы Н. Сперанская, в роли генерала Ситникова — К. Мюфке. Большой творческой победой театра является и постановка другой грузинской пьесы — «Хевиисбери Гоча» по мотивам известного произведения классика грузинской литературы XIX века Александра Казбеги (режиссер Д. Антадзе). В произведении ярко показаны характеры горских грузин, их быт, свободолюбие, их благородные традиции. Выше всего на свете хевиисбери (старейшина) Гоча ставит верность и преданность родному народу. Он, не колеблясь, выносит смертный приговор сыну, из-

Через неделю спектакль проходит яркая романтическая линия любви горской девушки Эммы, выданной замуж за нелюбимого, к Олиси, сыну Гочи. В игре артиста Ю. Шевчука, исполняющего роль Ольмы, покоряет большая искренность, правдивость, молодость чувств.

С большим интересом отнеслись москвичи к постановкам драмы Н. Лескова «Расточитель». Грибоедовцы проявили творческую смелость, включив в репертуар трагедию, забытую нашими театрами пьесу. Это произведение, давно нешедшее на московской сцене, коллектива подготовили специально к десятилетию. Режиссер Е. Брилль и художник Е. Донцов используют лишь отдельные, наиболее выразительные бытовые детали и элементы оформления. Видимо, это правильный путь, так как в «Расточителе» протест против уродливого быта, против социального уклада пореформенной купеческой России звучит романтизированно, в подчас и мелодраматически. Но, к сожалению, постановка не была последователем в осуществлении своего замысла. Слишком бытовой, мелкой оказалась в спектакле зловещая у Лескова фигура хищника и стражника Кизелова (артист А. Ермилов). Юмористической, но вовсе не сатирической, оказалась центральная сцена спектакля — сцена суда, важная для понимания всей пьесы.

декаду, во многом интересно. Но нельзя не упрекнуть коллектива за то, что в его репертуаре мало значительных пьес русской классики, что на его сцене не идут в настоящие времена произведения Гоголя, Толстого, Горького, а Островский представлен лишь «Поздней любовью». Мы не нашли на афишах ни одного названия пьесы о сегодняшней, советской действительности.

Театр имени Грибоедова не имеет права забывать, что он об огромном идейно-художественном значении постановки промышленной современной драматургии именно на его сцене, и о своей роли пропагандиста русской театральной культуры в Грузии. Мы вправе ждать от творческого коллектива новых дзержиний и поисков. У него есть свои традиции, свои талантливые мастера. Коллектив работает горячо с увлечением. Мы твердо верим, Театр имени Грибоедова всегда будет радовать зрителей спектаклями смешными, яркими, крупными.



дова пекмаз москвичам на сцене филармонического театра под
имя Е. Дарасели «Кинизда». Режиссер М. Ольшанский, художники
Е. Донцовы. На сцене: сцена из второго действия. Слева направо:
Коршунов Минай Герасимович — народный артист Грузинской ССР
А. Загорский. Кинизда — заслуженный артист Грузинской ССР И. Русинов,
Коршунов Николай — артист Н. Троянов. Коршунова Павловская
Павловна — заслуженная артистка Грузинской ССР А. Смирнова.
Фото В. ЕГОРОВА (ТАСС)